

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Jueves 31 de Mayo de 1900

Núm. 222

Recaudación de tributos en Córdoba

Lo recaudado en esta capital del 15 al 30 de Mayo actual, por cuotas correspondientes á este trimestre, es como sigue:

Por rústica, 49.330 pesetas.— Por urbana, 49.402.— Por industrial, 29.404.— Por carruajes de lujo, 1.804.— Total, 129.940 pesetas.

Lo recaudado en todo el mes de Mayo de 1.899, fué lo siguiente:

Por rústica, 55.100.— Por urbana, 61.108.— Por industrial, 37.768.— Por carruajes de lujo, 2.100.— Total, 156.076 pesetas.

Aunque aparece en baja el año actual, hay que tener en cuenta que en el anterior comenzó la cobranza el 1.º de Mayo y en el presente se ha empezado el día 15 por no tener la Administración de Hacienda preparados los documentos de cobro á su debido tiempo; esto es, que mientras en el año anterior se llevaban, con el de ayer, treinta días de cobranza, en el corriente solo se llevan quince.

En la primera quincena del año anterior se cobraron las cantidades siguientes:

Por rústica, 18.775.— Por urbana, 25.186.— Por industrial, 18.357.— Por carruajes, 997.— Total, 63.615 pesetas.

Comparando la cobranza de la primera quincena del año anterior con la del presente, resulta en éste un AUMENTO DE 66.625 PESETAS, aumento de gran importancia, y más notable todavía si se tiene en consideración que el periodo voluntario no termina aquí hasta el día 15 de Junio próximo.

INDIRECTAS

En la gran república:

"Dicen de Nueva York que los huelguistas de San Luis volaron ayer un coche del tranvía por medio de la dinamita."

Dos empleados que prestaban servicio en el mismo quedaron heridos de gravedad."

Lo cierto es que debe de dar gusto vivir en un país tan liberal."

Telegrafian de Madrid á nuestro apreciable colega el *Diario*:

"Me consta que los aristócratas han formado una asociación, presidida por el marqués de Cubas, para no comprar en los comercios que no paguen la contribución."

La asociación pretende publicar la lista de los morosos para realizar sus propósitos."

El autor de esa idea no es un pelele, y sabe del comercio donde le duele.

El P. Cobos.

Comisión provincial

Sesión del 28 de Mayo

En esta sesión se tomaron los siguientes acuerdos:

Insistir en el tomado respecto al re-

curso interpuesto ante el excelentísimo señor Ministro de la Gobernación por los vecinos de Ronda don Liborio Calcedo y Pérez del Camino y D. Diego Gómez Delgado, este último como marido y representante legal de doña Casilda de la Cámara y Baro, dueños de la Hacienda llamada Pinos, de aquel término, á los que se declaró responsables del pago de 4.133 59 pesetas, pasando dicho recurso al Sr. Gobernador civil de la provincia para que se sirva elevarlo á la superioridad.

Aprobar definitivamente el concurso abierto para la confección de seis uniformes de verano para los ugierees de esta Corporación á favor del Sr. Carrillo.

Aprobar las facturas que presenta el Gerente de la Empresa de electricidad del fluido consumido durante el mes de Abril último á los edificios del Gobierno civil, Escuela de Bellas Artes y Hospital provincial de Agudos.

Y, por último, aprobar las cuentas generales que presenta el Ayuntamiento de Conquista correspondientes al ejercicio económico de 1898 á 99.

DEL EJERCITO

Ha sido nombrado ayudante de campo del general Diaz de Caballos el capitán de caballería D. Francisco Ruiz del Portal.

El capitán de la Guardia civil don Mariano Ruiz y Gandullo ha sido trasladado á la Comandancia de Lugo.

Han sido destinados al regimiento lanceros de Sagunto el capitán don Angel Sanz Loada y el primer teniente don José Morales Arbolea; al segundo depósito de caballos semntales el primer teniente don Enrique Guzmán de Villoria, y á la Comandancia de la guardia civil de Córdoba el primer teniente don Antonio Milans y el segundo don Manuel López Casado.

Ingleses y boers

(Del Heraldo)

Londres 29

Se ha recibido un despacho de Klip-River, en el que se anuncia que el general lord Roberts ha dispuesto la aneación del Estado libre de Orange y el cambio de este nombre por el de Estado del Río Orange.

En lo sucesivo este Estado figurará en el número de las colonias británicas.

Acaba de recibirse el siguiente telegrama de lord Roberts, fechado ayer: "Germinston.—Hemos llegado sin oposición á esta barriada de Johannesburgo."

Nos hemos apoderado de las minas; en ninguna de ellas se observan señales de que haya podido intentarse siquiera destruirlas.

Creo que mañana podré entrar en Johannesburgo."

Discurso de Salisbury

Declaraciones sobre la guerra

Londres 30

Los periódicos de hoy publican íntegro el discurso que anoche pronunció el marqués de Salisbury, presidente del Consejo del ministros, en la Asociación Conservadora de la City.

La Prensa concede á las declaraciones del primer ministro de la Reina Victoria extraordinaria importancia.

Refiriéndose á los juicios que una

parte de la Prensa hizo del discurso que pronunció hablando de los destinos reservados á las dos Repúblicas sudáfricanas terminada la guerra, dijo que sus palabras fueron mal interpretadas, que no hizo ni ha hecho jamás declaración alguna que pudiera aparecer como una promesa.

No tiene sentido—dijo—lo que algunos filántropos, usando mi nombre, han hecho creer de que Inglaterra iba á dar por terminada la guerra, renunciando á toda exigencia.

La guerra—añadió—ha costado á la Gran Bretaña muy terribles sacrificios, y después de ellos no es cosa de renunciar á determinados resultados.

El Transvaal, con su actitud y sus intranquilidades, obligó á la Gran Bretaña á ir á la guerra para defender los derechos de los súbditos ingleses é impedir la opresión que sobre ellos se ejercía.

Era preciso hacer sacrificios, y los hemos hecho.

No pretendemos que nuestros sacrificios sean recompensados; pero tenemos la esperanza de que no habrá necesidad de que sean renovados, y con esta intención nos decidimos á hacerlos.

Mr. Salisbury añadió que no es preciso decir qué medidas tomará el Gobierno inglés para impedir la vuelta de las perturbaciones actuales; pero sí se puede ya declarar que el Gobierno trata de llegar por todos los medios al apaciguamiento de la situación.

Terminada la guerra—exclamó—nuestra política consistirá en devolver la tranquilidad á todos los ánimos, y con esta política de igualdad y de justicia para los hombres de todas las razas espero que, bien pronto, transvaalenses y orangistas serán súbditos fieles de Inglaterra.

El marqués de Salisbury hizo, además, una declaración en su discurso, sobre la cual llaman principalmente la atención los periódicos londonenses; es á saber:

Que no era posible dejar á los boers ni la más pequeña sombra de independencia, y que no pasará mucho tiempo sin que sean súbditos fieles de la Gran Bretaña todos los sudáfricanos.

Comisión provincial de "La Cruz Roja,"

PRESIDENCIA

Debiendo proveerse por concurso tres plazas de médicos numerarios del Consultorio y Casa de Socorro de este Instituto, dotadas con el haber de mil pesetas cada una, anunciase á fin de que los profesores de aquella clase que aspiren á desempeñarlas presenten sus solicitudes con la justificación de méritos á esta Presidencia, dentro del término de veinte días, contados desde el en que aparezca inserta la presente convocatoria en el *Boletín Oficial* de la provincia.

Córdoba 30 de Mayo de 1900.—*Pelayo Correa.*

El precio de la carne en Córdoba

El Sr. D. José Barea Ruiz, Presidente de la Sociedad de expendedores de carne, nos dirigió ayer tarde la adjunta carta, que con mucho gusto insertamos á continuación.

Dice así: "Señor Director de EL DEFENSOR DE CORDOBA.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En el número 219 correspondiente al 28 del actual, del diario de su digna dirección, aparece un escrito bajo el epígrafe de "El precio de la carne en Córdoba," y defiriendo con

mucho gusto á los deseos que se expresan en el mismo, tengo una verdadera satisfacción en contestar cuanto se me ocurre sobre el asunto á que dicho escrito se refiere.

Al hacerme cargo de la presidencia de la "Sociedad Cordobesa de Cortadores," con cuya distinción me han honrado mis dignos compañeros, es mi ánimo gestionar por cuantos medios estén al alcance de dicha Sociedad, soluciones prácticas que establezcan la debida armonía y compatibilidad entre los intereses del gremio y los del público, á cual más sagrados.

Cierto es el axioma económico que cita el escrito á que me refiero y por consiguiente, ciertas son también las consecuencias lógicas que de aquél se deducen en el mismo; más no puede hacerse tal apreciación en lo de que la carne se pueda vender al público, en las circunstancias actuales á 1.50 pesetas el kilogramo y para ello recurreo á los números.

Con arreglo al contrato de registro, vigente en la semana actual, el abastecedor cobra de la Sociedad 1.52 pesetas por cada kilogramo de carne, y como á dicha cantidad hay que sumarle 0.22 pesetas por derechos de consumos y 0.11 por impuesto transitorio del 5 por 100 sobre los mismos, hacen un total coste de 1.751 pesetas; pero aún hay más: la Sociedad, con el fin de que las carnes que se expendan al público por sus cortadores socios, sean de las más excelentes condiciones, no omite sacrificio alguno y abona sobre dicho tipo, primas de 5 y 10 céntimos de peseta en kilogramo, cuando se trata de toros ó novillos en perfecto estado de salud y gordura, cuya afirmación puede ser comprobada diariamente en el mercado, examinando las carnes que se expenden en la actualidad en los puestos que pertenecen al gremio.

Con lo expuesto, creo dejar demostrada la imposibilidad de vender las carnes hoy á 1.50 pesetas kilogramo; pero al objeto de afirmar más todavía mi demostración, ampliaré á V. otros datos que podrán quizás ser desconocidos.

Aun cuando en el matadero se le hace una baja al peso de la carne por razón de enjugue, consistente en un 5 por 100, ésta no es bastante para compensar lo que verdaderamente enjuga, mucho más en la época actual en que los calores se dejan sentir con alguna intensidad; unido esto á la diferencia que existe en hacer solo un peso para la compra y un sin número de pequeñas fracciones para su venta, así como que el cortador paga iguales derechos por la carne que por el hueso y cebo que contienen las reses, lo hacen aún más imposible.

Para no hacer más molesto este escrito terminaré participándole: que como quiera que los actos de la Sociedad que me honro en presidir, se ajustan estrictamente á todo cuanto es equitativo y formal, invito á V. para que se digne asistir el día 31 del corriente al salón alto del Café Suizo, á las 12 de su mañana, hora en que se celebra el registro ó contrato público de reses para el abastecimiento de la semana siguiente, al objeto de que, presenciando la forma de contratación que se tiene establecida, pueda juzgar con verdadero y perfecto conocimiento de causa; esto, sin renunciar por mi parte á la satisfacción que tendré, en conocer los datos demostrativos que posee en cartera para sostener su afirmación.

Ruego á V. encarecidamente se digne honrar con su presencia dicho acto, por si con su iniciativa y autorizada opinión, que será secundada por el gremio, puede lograrse la baja que se pretende, en beneficio de los todos.

Esperando se sirva publicar en el diario de su digna dirección éste escrito, tiene el gusto de felicitarle de V. su afmo. s. s. q. b. s. m.—*José Barea Ruiz.*
Córdoba 29 de Mayo de 1900."

Hasta aquí la carta del Sr. Barea, que contestaremos en nuestro próximo número.

Por hoy nos limitamos á decir, que, defiriendo á sus deseos, hemos asistido á la reunión celebrada en los altos del del Café Suizo, y que no ha sido esta la primera á la que hemos enviado á nuestro *reporter* para tomar nota del precio de las carnes y de la forma en que se realiza el abastecimiento.

Cámara de Comercio de Bilbao

UN DISCURSO IMPORTANTE

Ha celebrado asamblea la Cámara de Comercio de Bilbao, siendo elegido presidente por aclamación, en sustitución del Sr. Alzola, el opulento naviero D. Eduardo Aznar, el cual, según telegrafian á *EL Imparcial*, pronunció el siguiente discurso, que tiene gran importancia en los presentes momentos:

"Agradezco la honra que me habeis hecho al conferirme vuestra presidencia, hasta hace poco ocupada por hombre tan conspicuo como el Sr. Alzola, al cual sucedo, pero no sustituyo, debiendo tan alta distinción á que me consideráis continuador de las ideas y procedimientos de mi ilustre antecesor. Alzola fué llevado al puesto de director de Obras públicas como premio á sus méritos, inteligencia é iniciativas.

Digno de las mayores alabanzas es que el Sr. Gasset, con aprobación de S. M. la Reina, haya roto los moldes antiguos, eligiendo empleados aptos sin atender á los miramientos y conveniencias de la política de partido, y dando á aquéllos ocasión de que puedan decir: "Vengo á servir á la Nación."

Desde aquí envió el más terminante menús á las acusaciones lanzadas contra Alzola, imputándole haber desistido de sus iniciativas y reformas.

Alzola continúa siendo aquél que con gran sentido práctico levantó á modo de bandera el regenerador programa de Zaragoza, que tantas esperanzas hizo concebir y que fué bastardeado por las exageraciones de otros, convirtiéndose en pretexto de perturbación lo que estaba llamado á cicatrizar las heridas de la Patria.

Una suma de aspiraciones no puede realizarse en un momento.

Cuando un Gobierno como el actual, ó cualquiera que le suceda, muestra deseos de pautar paulatinamente, reformas justas, están todos en el deber de apoyarle.

El apoyo facilita las soluciones; la obstrucción las retrasa.

He oído en distintas provincias á comerciantes de gran importancia, que cerraron sus tiendas solamente por temor á los desmanes de las turbas.

Pero todavía es más grave la oposición al pago de los tributos ordenada por la Unión Nacional.

Estos procedimientos son arma de dos filos que hieren á quien intenta beneficiar.

Resucitar el espíritu revolucionario en país tan maltrado como el nuestro es querer lanzar á los Gobiernos por el camino de la resistencia.

Semejantes recursos, cuando no pasan del consejo ó de la advertencia, impulsan á los Gobiernos por el camino del progreso; convertidos en actos de violencia, retardan la práctica de

las medidas regeneradoras, pues los pueblos y los Gobiernos optan por la existencia antes que por el bienestar, y prefieren siempre la dictadura con paz, el progreso con libertinaje.

Urge, pues, un deslinde de campos entre los partidarios de las reformas pacíficas y los que alientan aspiraciones temerarias.

Esta Cámara, que representa á Bilbao y que, por temperamento y conveniencia, está por los procedimientos pacíficos, no puede ir al lado de la Unión Nacional si persiste en recorrer el camino emprendido.

Y á fin de que no nos alcance responsabilidad alguna ni tácita ni expresa, declaramos que esta Cámara formará al lado de este Gobierno y de cuantos le sucedan mientras obedezcan á un impulso generoso de regeneración.

Con unánime expresión de aplauso fueron acogidas las patrióticas palabras del Sr. Aznar.

DISPOSICION OFICIAL

BAJA DE UN CORONEL

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente Real orden:

Sección de Estado Mayor y campaña

BAJAS

Excmo. Sr: En vista del fallo dictado por el Tribunal de honor constituido en esta corte por los coroneles del Cuerpo del Estado Mayor del Ejército, con destino ó residencia en la misma, para juzgar la conducta del de igual empleo D. Juan Escritano y García, y teniendo en cuenta el informe emitido por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, en el que se consigna que en la aplicación de dicho procedimiento se ha cumplido lo preceptado en el título 25, cap. 3.º del Código de Justicia militar, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien disponer la separación del servicio del expresado jefe.

De Real orden lo digo á V. E., para su conocimiento y demás efectos.—Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid, 29 de Mayo de 1900.—Azcárraga.

Señor capitán general de Castilla la Nueva.—Señores presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina y ordenador de pagos de Guerra.



Episodio de la guerra de Flandes

31 de Mayo de 1572

Entre las poblaciones que en 1572 pudiesen en grave aprieto, por las dificultades que creó para el aprovisionamiento, la rebelión de las provincias del Norte de los Países Bajos, contra la soberanía española, contóse la de La Haya, que se vió en situación muy crítica durante los meses de Mayo y Junio del mencionado año, por la escasez grande que de víveres y municiones sufría.

El jefe de las tropas que la guarnecían, D. Hernando de Toledo, dispuso que el capitán D. Rodrigo Zapata, con 300 hombres de armas y buen número de carros, marchara en busca de provisiones á Amsterdam, como así lo hizo, llegando sin novedad á esta población, por reducirse las dificultades que tuvo que vencer á ligeras escaramuzas sostenidas con partidas de rebeldes.

Con muy buen acuerdo, Zapata verificó el regreso por camino extraviado y muy distinto del que siguió á la ida; pero esto no le evitó reñir sangrientas y empeñadas luchas, debido á que forzosamente tenía que marchar por tierras donde más pujante se hallaba la rebelión.

Cerca de Sparendam esperábase, cerrándole el paso en estrecha garganta, una gruesa partida rebelde, con la que pelearon sus soldados valerosamente hasta derrotarla y ponerla en fuga.

Entrada á saco é incendiada dicha

ville, los españoles continuaron su marcha, tropezándose con nuevos sublevados cerca de Sanvorr, que tuvieron la misma suerte que los de Sparendam, así como la población.

En las cercanías y Leyden, y situados en magníficas posiciones, artilladas con 20 piezas, 2.000 rebeldes cortaban también el paso á los expedicionarios.

No se le ocultaba á Zapata los peligros de tal contratiempo, y por tal razón reconoció varias veces las posiciones del enemigo, y merced á ello logró descubrir un sitio bastante accesible y por el que las defensas no ofrecían gran resistencia.

Aprovechando tal descuido de los sublevados, cayó por aquella parte sobre ellos, trabando empeñada lucha, cuyo fin fué por demás victorioso para los españoles.

Estos se hicieron dueños de las posiciones, y después de descansar en ellas y de arrojar al mar los 20 cañones que las artillaban, prosiguieron su marcha hacia La Haya, donde llegaron, si bien algo mermados.

UN PRÍNCIPE TIPÓGRAFO

Se le acabó la buena vida al príncipe heredero de Alemania. Terminaron los banquetes, las paradas y las recepciones palatinas, y ya se halla haciendo la poco grata vida de cuartel, incorporado al primer regimiento de infantería de la Guardia.

Después de practicado el aprendizaje militar, pasará á estudiar durante dos años á la Universidad de Bonn, de la que fué alumno su padre.

Además de esto, el príncipe habrá de aprender un oficio manual.

Se le ha designado la profesión de la tipografía, que antes de la de soberano había aprendido, y muy á conciencia por cierto, el actual emperador Guillermo II.

En la casa de Hohenzollern es tradicional que todos sus individuos han de aprender á trabajar con sus manos.

Crónica parisién

(De nuestro servicio especial)

Sumario: Día nacional.—Dentro de la villa.—Predicar en desierto.—Gran expedición.—Príncipes y reyes.—Banquetes á diario.—País encantado.—Buena idea.—Sin misterio.—Asunto resucitado.

Los franceses tan dados á adjetivar, pudieran llamarle al día de ayer el día conmemorativo ó el día nacional por las fiestas que en él se han verificado.

Por buscada coincidencia más que por casualidad, ayer se han celebrado las inauguraciones de tres monumentos á la respectiva memoria de tres franceses ilustres.

Es uno el elevado en el pueblecito próximo á París, de Villeneuve-Saint Georges, y dedicado al que fué notable político Victor Dunez; otro el de Guy de Manpassant en Rouen, y el busto de Lamartine en Macon.

Para las tres ceremonias hubo concurrencia numerosa y representación oficial, y de París salieron trenes atestados de visitantes.

Como en esta capital hay gente para todo, y en todas partes, no se echó de ver el contingente mermado, como tampoco se notó en la Exposición el que se llevaran las carreras de caballos del sábado á las que acudió el todo París elegante, pues no hay parisién que deje de hacer su correspondiente apuesta en la timba hipica. Las fiestas de ayer, dentro de la villa, fueron las regatas del Bosque de Bolonia, la inauguración del hospital pasteuriano, detrás del Instituto de Química biológica y la de tejidos, telas y vestidos, acudiendo á esta última el ministro de Comercio.

El nuevo hospital está construido conforme el modelo Tallet perfeccionado y con arreglo á los últimos inventos de asepsia y antisepsia.

En el departamento de tegidos y en la sección de Túnez inaugurará la serie de conferencias comerciales el doctor Loir, comisario de aquél país.

Á esta seguirá una conferencia del Kaid sobre Francia y sus colonias. El

desertante hab'ará en árabe para mayor claridad.

Posible es que al terminar de darla no sepa si ha perorado en la sala de la Exposición ó ha predicado en el desierto.

No pueden quearse los parisienses de que las entradas disminuyan en el recinto de la Exposición. La estadística demuestra que uno de los días menos apropiados de la semana pasada la han visitado durante las diecisiete horas 124.267 personas.

Para el jueves próximo se espera al rey de Saecia, en cuyo honor se prepara en el Eliseo un almuerzo y una recepción oficial.

Al lunes siguiente habrá por el mismo motivo soiree teatral, para la que se harán invitaciones muy contadas.

Esto, pues, empieza á animarse con las visitas de príncipes y reyes, por que estos días tuvimos al archiduque Federico á quien acompañaban la archiduquesa y sus hijos.

El archiduque salió para Viena muy bien impresionado de su visita.

No para día sin que se celebre banquete oficial en tal ó cual embajada ó en esta ó aquella dependencia de la Exposición.

El prefecto del Sena invitó á uno magnífico á la mayoría de los ministros extranjeros y al que acudieron, entre otros, los de España, Italia, Turquía Estados Unidos é Inglaterra y el sábado hubo banquete y recepción en la Embajada de la República argentina para celebrar la fiesta nacional de aquel país.

Durante el tiempo que dure la Exposición se celebrarán en el Eliseo algarhospedes ilustres, almuerzos oficiales, representaciones teatrales, y cuando el tiempo lo permita *garden parties* para lo cual se ha puesto en los jardines de la residencia de Mr. Loubet espléndida iluminación de luz eléctrica y gran número de plantas y macetas de flores que darán á los jardines el aspecto de un país encantado.

El ministro de Marina ha pasado una circular á todos los departamentos marítimos invitándoles para que manden á la Exposición á los empleados en las faenas de marinería y pesca, y á quienes se dará para esto toda clase de facilidades.

Esta idea del ministro es muy elogiada, pues nadie con mayores méritos para ver las maravillas del Universal concurso que esos valientes obreros que pasan su vida en constante peligro y con rudo trabajo para ganar el sustento.

Va desapareciendo la leyenda del misterioso rapto de la condesa Martel, ó sea Gyp, pues los jueces nada pueden sacar en claro aunque ella jura y perjura que el hecho es cierto. La concesión de la amnistía ha traído malas consecuencias para el Gobierno, entre ellas el escándalo promovido hoy en la Cámara entre los que quieren la completa rehabilitación de Dreyfus y los que piden que no se hable de él más que para llamarle traidor.

Las dos proposiciones rechazadas son un fracaso para Mr. Gallifet, quien comprendiéndolo así quiere á toda costa presentar su dimisión.

Es una torpeza del gobierno haber mezclado en la petición que se hacía á la Cámara el respeto á la disciplina del ejército y á la república con el nombre de Gallifet, pues este cuenta allí con grandes enemistades, si bien fuera tampoco tiene el hombre cara de muchos amigos.

La esposa del difunto Heury protesta también de la amnistía, pues dice que le privará de defender el nombre de su esposo ante los tribunales.

Este asunto, que parecía ya terminado, surge de nuevo y no han de ser pequeñas las complicaciones que presente, y los disgustos que oreste al gobierno.

Aranis.

Paris 29 de Mayo de 1900.

Contestación á un Mensaje

Al mensaje suscrito por el vecindario de Baena, que remitió al Ayuntamiento de Móstoles, pueblo natal de

nuestro querido amigo D. Juan Ocaña, en prueba de gratitud por la importante cooperación prestada para la instalación del Asilo de Ancianos desamparados y ociosa económica, ha contestado dicho Ayuntamiento, con la carta y certificación que á continuación se copian.

CARTA

Alcaldía constitucional de Móstoles. —21 de Mayo 1900.—Señor Don Rafael Padillo, Director del periódico «Heraldo de Baena.»—Muy señor mio y de mi mayor consideración y aprecio:—Cumplo gustoso el deber de participar á usted, haberse recibido el honroso mensaje que por su conducto se ha dignado dirigir á este Ayuntamiento el vecindario de esa población y cuya lectura ha producido un júbilo indescriptible entre los paisanos del nunca bien apreciado Don Juan Ocaña Pradcs.—Al darle las gracias por la participación que indudablemente ha tenido en el asunto, tiene el placer de ponerse á sus órdenes y de ofrecerse con la más distinguida consideración, suyo afectísimo amigo atento y S. S. Q. B. S. M. Agustin Lorenzo.

CERTIFICACION

«Don Mariano Torrejón Rodriguez, Secretario del Ayuntamiento de Móstoles.

Certifico: Que en el acta de la sesión celebrada por esta corporación en diez y seis de Mayo actual, apareció entre otros, el siguiente acuerdo:

«Hacer constar la grata satisfacción con que ha oído la lectura del honroso é inapreciable mensaje dirigido y suscrito por el vecindario de Baena, y remitido por conducto del Sr. D. Rafael Padillo, director del periódico semanal ilustrado *El Heraldo*, que se publica en dicha población, ensalzando cual merece bajo todos conceptos, el digno, virtuoso y honrado proceder de D. Juan Ocaña Prados, hijo de esta modesta villa, cuyo documento, después de darle la mayor publicidad posible, se archivará en el legajo donde se conservan los de verdadero inte é local.

Cuyo recibo se participará al referido Señor Director, con copia del acuerdo anterior, rogándole se sirva dar las gracias más expresivas en nombre de esta corporación á todos los firmantes del citado mensaje por medio de su ilustrado periódico, procurando persuadirles de que pueden contar con las simpatías de este pueblo que no olvidará jamás á los habitantes de Baena, á quienes envía el más cariñoso y entusiasta saludo.

Así resulta del acta de la sesión citada á que me remito. Y para que conste y sirva de consiguiente satisfacción al referido Sr. Ocaña, expido la presente en Móstoles á veintinueve de Mayo de mil novecientos.—E. Secretario.—Mariano Torrejón.—V.º B.º El Alcalde; Agustino Lorenz.—Hay un sello en el que se lee.—Ayuntamiento constitucional de la villa de Móstoles.»

La última sonrisa

Una vez hubo sido condenada á muerte, la señora de Perducy salió del tribunal revolucionario con la cabeza erguida. Yendo por el argosto y sombrío corredor por el cual conducíanla de nuevo á la Conserjería, sintió que alguien deslizaba un papel en su mano. Ni con el menor estremecimiento dió á entender que se hubiese apercebido de ello, y volvió á entrar en la espaciosa sala donde, sentado en un holgado sillón, delante de una gran mesa, estaba el conserje Richard. Aquella pieza servía de depósito á los sentenciados á la última pena. Formaban estos grupos numerosos, en uno de los cuales reconoció la joven al abate Lathringer, célebre constitucional, cuyo celo importuno le habían ponderado. Había con los l'averos, los gendarmes, un espía policiaco de torcido andar y un hombre de porte más elegante, con redingote abotonado, cabellera rematada en trenza y esmeradamente rizada bajo un sombrero de copa arqueado, según la moda inglesa. Este se lamenta-

ba á los demás en los siguientes términos:

—No dispongo más que de dos carretas mías; cuando el número de condenados á la guillotina me obliga á alquilar otras, he de pagarlas á quince francos, con más cinco francos para que beba el carretero. ¡Vaya que eso es caro!

—No es demasiado caro para ti—Sans-Farine—respondió en tono chancero el espía polizonte.

La señora de Perducy sobresaltóse al comprender que el elegante era Sansón. La circunstancia de continuarse el diálogo le dió lugar á irse hasta la ventana del sombrío patio y abrir á hurtadillas la carta misteriosa.

Enseguida reconoció el tembloroso carácter de letra de Manett, su antigua y fiel criada, y leyó con ansia febril:

«Estaríamos en una ventana, todavía no sé cual; pero en algún punto por donde vos paséis; llevaré en brazos á vuestra tierna hija, á fin de que pueda recibir el postrer adiós de su pobre madre.»

Extremecida, pero de gozo profundo esta vez, escondió á toda prisa el billete en el seno, pues el abate Lathringer se dirigía hacia ella con aire obscuro.

La señora de Perducy, que había recibido ya la absolución de un sacerdote preso, le dió las gracias. A una señal de Sansón acercóse su ayudante Desmores invitando á sentarse á la señora, y puso un cesto junto á ella. Una vez quitado el lienzo que lo cubría, vió la jóven en el fondo, mezclados confusamente, mechones de pelo rubio, negro y blanco.

Al filo de unas tijeras cuya frialdad se le espació por todo el cuerpo, vió la dama sus propios rizos de hermoso castaño dorado, como torcidos desesperadamente, arrollarse en los dedos ásperezos del ayudante del verdugo, para ir á caer enseguida en el maldonado cesto.

La infeliz desvió los ojos y fijó el pensamiento en la nueva inesperada, en la dicha suprema de volver á ver á su hija. ¡Qué consuelo aquel! ¡Qué feliz auxilio para cuando recorriese el trayecto pavoroso, cerrando la mirada sobre la vocinglera multitud feroz, tener que buscar á su hija en una ventana! ¡Y qué luzara, también, después de verla, caminar hacia la muerte llenos los ojos y el corazón con tal imagen.

De súbito, rasgando el velo de la ilusión feliz en que se adormecía, lo que habíala el polizonte en el grupo que se hallaba detrás, la hizo aguzar el oído colmándose de angustia.

—Lo que es ahora—decía—ya no me fatiga yendo por todos los ámbitos de París á caza de gante de tal calaña como la que anda por ahí. Sigo buena y sencillamente la carreta de «Sans-Farines», observo á los sentenciados; si vuelven la cabeza ó levantan los ojos, yo miro á donde ellos miran; casi todos tienen parientes ó amigos que previenen secretamente, les aguardan en algún balcón ó entre la multitud y los miran. A veces sólo cambian un gesto insignificante, una sonrisa, un movimiento de párpados. Yo lo cojo todo al vuelo, y así descubro al sospechoso. Si está entre la muchedumbre el que ha hecho la señal, me lanzo sobre él y le cojo por el cuello de la ropa. Si se halla en algún balcón, entro en la casa, subo y pillo la pieza en su cama. Tengo muy buen ojo y excelente nariz; rara vez me equivoco, y gano dobles primas con la mitad menos de trabajo.

La señora de Perducy, oyendo tales razones que mataban su esperanza, sentíase desfallecer y le parecía como que las tijeras de Desmores le taladrasen el corazón. Concluido su fúnebre tocadó, en el anonadamiento de la postrera de sus ilusiones, tiritando de frío, fué á sentarse en un banco que estaba arrimado á la pared. Hizo un movimiento instintivo para levantar su pañuelo hasta la nariz. Notándolo Sansón, exclamó en tono amable:

—¡Oh ya casi no vale la pena! Entonces, indiferente, extrñia á todo,

abismóse la mujer en esta angustiosa idea:

—Hasta en la hora del suplicio, al pie mismo del cadalso, aquel hombre inventaba contra ella un procedimiento horrible; su señal de adiós sería una denuncia, su sonrisa una acción pífida, su mirada agonizante maleficio letal.

—Ciudadana, vamos a partir. Levantóse dejando que le atasen las manos y que la llevasen donde les plugiese, como dominada por una pesadilla. Se abrieron las verjas. Subió con los demás a la carreta. Sansón dió la señal. Arremolinóse la turba bulliciosa, y luego, la carreta, escoltada por gendarmes a caballo y guardias nacionales, se puso en movimiento, logrando llegar hasta el puente del Cambio.

Con la viva impresión del aire rechazóse la señora de Perducy. Volviendo los ojos a un lado, vió al polizonte espía entre la escolta; iba junto a la carreta y oliendo presa en que cebarse, clavaba la mirada de buitre en la joven. La infeliz se estremecía.

—No he de levantar los ojos—, resolvió decididamente—no he de procurar ver a mi hija asomada a la ventana. ¿Qué iba a ser de ella, si arrestasen a nuestra vieja sirvienta fiel? Si llego a verla, por mucho que me esfuerce en disimular, mi emoción será visible, y ese hombre que espía mis menores movimientos de gozo ó de fallecimiento, se lanzará sobre ellas sin darme tiempo de enjugar sus lágrimas.

La comitiva se fué por las calles al compás del traquetéo que producían las ruedas sobre el empedrado. Estaba más cerca el peligro, lo cual para el corazón de la joven, era un martirio atroz. Desde que llegó a la primera casa, sintiendo sobre sí la mirada penetrante del policía, hizo un movimiento para cubrirse el rostro con las manos, pero sus manos estaban atadas. Entonces bajó la cabeza hasta casi romperse la nuca, como si ya la hubiese tocado la cuchilla, y fijó obstinadamente los ojos en el entablado de la carreta.

A su paso hubo gritos de—¡Tiene miedo, tiene miedo!—Y ella pensaba:—Si, tengo miedo de que si levanto la cabeza lo pasen muy mal mi pobre hija y mi anciana Manette. ¿Qué pensarán ellas de mí cuando pase sin querer darme mi adiós? ¡Mientras, en un arranque de sentimiento, no me hagan alguna señal para llamarme la atención! ¡Mientras to me llamen! ¡Mientras, no looren!—Y pensaba asimismo:—¡Tal vez he pasado ya delante de ellas! ¡Quizás las tengo cerca! Quizás ahora tienen fija su mirada en mí.

Luego esforzóse en ahuyentar aquella visión que le hacía levantar la cabeza apesar suyo, pues no echaba en olvido que otra mirada, la del polizonte, expiaba la suya implacablemente.

Hubo, por fin, una parada brusca. La voz de Sansón requirióla con acento galante:

—¡Baja, ciudadana!

Habían llegado al término de la carrera. Irguió la frente la dama y volvió los ojos hacia el espía. Hallábase este junto al tramo de la escalera del cadalso; su mirada era turbia, y veíase la contrariedad pintada en su rostro. La señora de Perducy cobró nueva vida tras un suspiro de desahogo.—Mi hija está salvada—pensó. Y asaltóle un deseo vehemente de lanzar una carcajada ante la siguiente idea:—El infame ha dejado de ganar la prima que esperaba.

En un arranque supremo de travesura se le antojó, para engañar al policía, fijar la vista en cualquier descamisado, en alguno de aquellos ociosos mirrones que sajiaban allí su sed de sangre. Pero temió enseguida que pudiese caer, tal vez, su mirada en algún amigo ó pariente de tal ó cual víctima, apostado allí para cambiar un postrer adiós.

Y como le tocaba ya el turno a ella, sostenida por Desmourets, subió al patíbulo, inclinó sin alzar los ojos, y recibió la muerte con los párpados suavemente entorpecidos, pero sonriendo de felicidad porque aquel sonreír no podía ya ser nocivo en manera alguna a su tierna hija.

Ch. Joley.

POESIA

RIMA

I

Es de angel su rostro
y su sonrisa alegre,
contiene los melódicos acordes
de los cantos celestes.
Ella transforma el rostro al dibujar:
y su boquita mueve,
como el capullo al convertirse en rosa
de las ojas del caliz se desprende.

II

Quando en mis horas triste suspirando
cual relámpagos cruzan por mi mente
satánicas imágenes de olvido,
que el corazón no quiere;
me acuerdo de su angélica hermosura,
de su sonrisa alegre
y de los pies minúsculos, divinos,
que aquél cuerpo sostienen.
Y su amor que en mí vive con mi esencia
y solo con la vida ha de perderse,
se solaza cual nunca manteniendo
su imagen en mi mente.

Aureliano G. Chaced.

III—98.

Crónica Provincial

Del 1.º al 15 de Junio próximo se hallará al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Puente Genil el borrador del apéndice al amillaramiento.

El día veinte y seis de Junio próximo a las once de la mañana se celebrará simultáneamente en el Salón Audiencia del Provisorato de esta Diócesis y en la casa habitación del Sr. Arcipreste de Fuente Obejuna, la subasta para la enagenación de la cerca que existe en la calle del Santo de dicha villa, con cabida de seis celemines; una haza sita por bajo del Pilar de Córdoba, tres fanegas de cabida, en el ruedo y término de la misma villa; y otra haza al sitio del Borreguil, con dos y media fanegas, en igual término.

Los Ingenieros al servicio de esta provincia demarcarán del 17 al 24 de Junio próximo las minas nombradas *La Fortuna*, *El Delirio*, 2.º *Enero Sur Este y San José*, en el término de Fuente Obejuna.

Don Antonio Coca Girón, vecino de Bujalance, ha solicitado conmutar las rentas de los bienes dotales de dos capellanías que en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Asunción, de dicha localidad fundaron, respectivamente, Antón Gómez de Cabra y Alonso Jiménez de Coca.

La Alcaldía de Peñarroya participa á este Gobierno que en la madrugada de anteaer y en el Casino de Labradores de aquel pueblo, se hallaban comiendo unas latas de pescado en conserva los vecinos de dicha villa José González Concha (a) *El Feo*, Sebastián Juarrez, Rafael Fernández y Antonio Santos Cano, y antes de terminar, llamaron al mozo obligándole á comer con ellos por fuerza y después le amenazaron con un cuchillo, teniendo todos los de la casa que esconderse y dejarlos por dueños del local.

Inmediatamente después se dirigieron al escaparate rompiendo la mayor parte de las botellas y vasos, así como la cerradura del cajón del mostrador, llevándose como unas quince pesetas, un atado de puros y unas dos cajas de pitillos, retirándose cuando lo tuvieron por conveniente.

Crónica Local

Reunión

La Asociación de Obreros Cordobeses la celebrará extraordinaria el viernes 1.º de Junio á fin de designar las tres personas que de su seno han de asistir, en unión de los representantes obreros españoles, á la Exposición Universal de París, en cumplimiento de la Real orden publicada recientemente por el Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio.

Esta reunión es por su objeto de trascendental interés para la citada Asociación, y dado el entusiasmo que entre

los obreros despierta, es de esperar que esté sumamente concurrida.

Circular

El Sr. Gobernador civil de la provincia ha autorizado una circular reclamando á los Alcaldes una relación nominal de los Caballeros Grandes cruces de Carlos III é Isabel la Católica que hayan fallecido en sus términos municipales respectivos y continúen figurando en la Guía oficial del presente año, así como la residencia de los supervivientes.

Privilegio

El sábado próximo tendrá efecto el doble privilegiado de cepa y el general por el alma del Excmo. Sr. Conde de Cárdenas (q. e. p. d.)

Invitación

El señor Presidente la junta permanente de festejos, en atento B. L. M., se ha servido invitarnos á la inauguración de la Exposición de ganados, que se verificará mañana á las siete en el real de la feria.

Le damos las gracias por su atención

Disposición

El Sr. Gobernador civil ha dispuesto que cesen en sus cargos los Delegados nombrados por dicha autoridad para la rendición de las cuentas de los Pósitos de la provincia.

Guardia municipal

Los individuos de dicho Cuerpo han presentado hoy los siguientes partes:

El 61 recogió esta mañana en el mercado seis conejos á una vendedora.—El 24 hace saber que ayer, en el camino de la fábrica de plomo, arrolló un carro á un chivo, que quedó muerto en el acto.

El 66 denuncia á una mujer que ayer insultó y amenazó á otra en la puerta de Alfonso XII.—El 26 manifiesta que ayer fué curado en la casa de socorro un trabajador de la carretera de Espejo á quien un compañero dió en la cabeza un golpe con una espiocha.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 41.40; á la sombra, 33; mínima, 15; media, 24; estado del cielo, casi despejado; dirección del viento, O.

Denuncia

Los agentes de vigilancia han denunciado á un hombre y á una mujer que con dos poderosas pitimas promovieron anteayer un fuerte escándalo en la plazuela de la Alhóndiga.

Orden de la Plaza del día 1.º de Junio

Guardia del Principal, Regimiento Lanceros de Sagunto.—Idem de la Carcel, Regimiento infantería de la Reina, —Jefe de día y Presidente de la Junta inspectora de provisiones, el señor Teniente Coronel de la Reina, D. Eusebio García Gómez.—Imaginería, el Comandante de Sagunto, D. Rafael Velasco Vergel.—Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, la Reina 2.º Capitán.—De orden de S. E.—El Capitán Mayor de Plaza, Antonio Zurita.

Viajeros

Fonda de *El Carmen*.—Han entrado: D. Antonio Jiménez y familia, procedentes de Málaga.—D. Angel Blanco, id. de La Rambla.—D. Rafael Delgado, id. de Carcabuey.—Han salido: don Francisco Antón é hijo, con dirección á Hinojosa.—D. Victor Serván y familia, id. á Málaga.—D. Francisco P. Rodríguez, id. á Montilla.—D. Pedro Millán y familia, id. á Castro.

Café Cerveteria

En este acreditado establecimiento se sirven helados á todas horas del día y de la noche.

= HOY =

Mantecado. —Fresa.—Almendra.—Limón.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Venancio mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en la Parroquia del Sagrario, por D.ª Rosario de Hoces, en sufragio por su esposo y demás difuntos.

—Mañana viernes, primero del mes de Junio, habrá en la iglesia de San José (San Cayetano) comunión para los asociados al Sagrado Corazón de Jesús, y por la tarde, á las seis, ejercicios con plática.



Comidas para el 1.º de Junio

ALMUERZO.—Huevos fritos á la Colbert.—Bacalao á la provenzal.—Ternera á la criolla.—Chochas asadas á la inglesa.—Postres.

COMIDA.—Sopa de cebolla.—Truchas á la provenzal.—Guisado de corzo.—Espárragos estofados.—Bocadillos á la g'otona.—Postres.

Chochas asadas á la inglesa.—Con tocino, sal, pimienta, perejil y ajo, se pican los menudos de las chochas, menos la molleja, rellenando con esta masa las aves, que después, envueltas en tocino se asan, y rocían, recibiendo en rebanadas de pan el jugo que sueltan. Sirvanse sobre estas mismas rebanadas con salsa picante.

Guisado de corzo.—En una cacerola se echa medio cuartillo de vinagra, un poco de pimienta, tomillo, hoja de laurel y pimenton. Redúscase á la lumbre la mitad añadiendo después dos cucharadas de caldo y dejando consumir la salsa; cuando llegue á un punto proporcionado se echará en ella el corzo que estará compuesto en adobo y se sirve.

(Prohibida la reproducción.)

Pasatiempos

CHARADA

Hace poco que á un asunto á un pueblo tuve que ir y en una dos tercias cuarta me metí para dormir.

Entre rebuznos, relinchos, oír los gallos cantar y una infinidad de pulgas, imposible descansar.

Por la mañana temprano, á la criada (era tuerta) la dije cuando llamaba dando golpes á la puerta:

—Aquí no se una dos tercias y de dormir no hallo modo, —¡Pus no es poco delicado! mire usted si el alma es todo.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR

RE-SA-LA-DA

La han acertado: *La muñeca*, *El de la esquina* y *Fierabrás*.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

Compañía cómico-lírica dirigida por el primer actor

DON FERNANDO VIÑAS

Función por secciones para mañana 1 de Junio de 1900

1.ª sección á las 8 y media

El primer reserva.

2.ª sección á las nueve y media.

Los borrachos.

3.ª Sección á las diez y media.

La señora capitana

4.ª sección á las once y media

Cambios naturales

A las ocho y media en punto.

PLAZA DE TOROS DE CÓRDOBA

Con superior permiso, presididas por la autoridad y si el tiempo no lo impide, se verificarán

TRES MAGNÍFICAS CORRIDAS

de seis hermosos y escogidos toros en los días 3, 4 y 5 de Junio de 1900, feria en esta ciudad.

Primera corrida.—Seis toros de la ganadería de la Excmo. Sra. Marquesa Viña del Saltillo.—Matadores: Conejito y Algabeño.

Segunda corrida.—Seis toros del señor don Joaquín Muruve.—Matadores: Fuentes, Conejito y Algabeño.

Tercera corrida.—Seis toros del excelentísimo señor don Eduardo Miura.—Matadores: Fuentes, Conejito y Algabeño.

La plaza se abrirá á las dos empezando las corridas á las cuatro y media en punto.

Precios para cada corrida: Palcos con 25 entradas 139.75 pesetas.—Barandilla de grada cubierta con entrada 8.60.—Asiento de cajón con id. 10.75.—Última grada de tendido con idem 5.35.—Centro de grada cubierta con id. 4.85.—Centro de tendido con idem 4.30.—Entrada general de sol 2.45.

Los palcos que no se hayan vendido, se expenderán por asientos á los precios siguientes: Silla 17.20 pesetas.—Grada 5.35.

En los precios fijados va incluido el importe del timbre móvil con arreglo á la ley.

Para que el público pueda cerciorarse del buen estado y trapío de los toros, se pondrán de manifiesto en la plaza á las siete de la mañana del día de cada corrida.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Consejo de ministros

Madrid 30 (8.14 n.)

(Recibido esta mañana)

En el Consejo de Ministros que se ha celebrado esta tarde en la Presidencia, el Sr. Silvela ha manifestado á sus compañeros que ha rogado á la Reina no reciba á los individuos de la Unión Nacional cuando Su Magstad reanude las audiencias particulares, haciendo el asunto cuestión de Gabinete.

Los Ministros aprobaron la conducta de su Presidente, acordándose publicar las cartas que han mediado entre la Mayordomía de Palacio y la comisión de la Unión Nacional.

Noticias de la guerra

Madrid 31 (9.45 m.)

Telegrafían al *Daily Mail*, que los ingleses entrarán hoy en Pretoria, y que los boers no opondrán ninguna resistencia.

Krüger ha marchado á Waterballes.

El burgo maestro recibirá á los ingleses.

Lotería Nacional

Madrid 31 (12.15 t.)

Los números agraciados con los premios mayores en el sorteo de hoy han sido los siguientes:

Con 100.000 pesetas

22.565

Con 40.000

11.093

Con 20.000

440

Con 1.500

7.129—23.665—6.099—10.913

1.300—14.036—28.614—6.433—

25.532—29.655—1.553—20.585

—5.643—9.360—9.366.

Consejo en Palacio

Madrid 31 (2 t.)

Ha terminado el Consejo celebrado bajo la presidencia de S. M.

La Reina asintió al acuerdo del Gobierno de no conceder la audiencia solicitada por la Unión Nacional, en vista de la forma de la petición.

No hay nada, por consiguiente, de crisis.

El Sr. Costa ha pagado su contribución como abogado.—*Mencheta*.

Córdoba.—Tip. "La Verdad", Librería 18

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CORDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

VISITAD

— LA —

EXPOSICION FOTOGRAFICA

— DE —

TOMÁS MOLINA

Gondomar, 5

CÓRDOBA